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Юлиана Рот (Мюнхен)

Научноизследователски проект

върху популярните литератури

на балканските страни

от XIX и ХХ в.

в Мюнхенския университет

Il... 1984 г. към Института по немски и сравнителен фол-
клор (Institut Ни deutsche und vergleichende Volkskunde)

в Мюнхенския университет бе създадена научноизследователска

група за изследване на популярните литератури на балканските

страни. Ръководството на проекта бе проето от проф. Клаус Рот;

като сътрудници в проекта влязоха извънщатни специалисти

по културата и литературата на съответните страни. Основаването

и провеждането на проекта бяха осъществени благодарение на

подкрепата на Deutsche Forschungsgemeinschaft, германската

федерална институция за подкрепяне и насърчаване на научно-

изследователската дейност. Докато първоначалният двугодишен

период от работата на научната група бе посветен главно на проб-

лемите на българската популярна литература и култура, то през

последвалите два периода обсегът на изследване бе разширен чрез

привличането на сравнителни аспекти от развитието на румън-

ската, гръцката и югославянските литератури. Работата на науч-

ната група приключи през 1990 г. Общо шестгодишният период

на изследователска дейност бе съпроводен от редица трудности.

Както е известно, изворовото положение, както и архивното и

справочното дело в балканските страни поставят желаещитеда се

посветят на този културен регион в доста незавидно положение в

сравнение например с изследователите на германската, френската

или английската културна история. Възнаграждението на из-

следователите, заели се въпреки всички трудности с амбициоз-

ната задача да осветлят някои аспекти от същността на балкан-

ския културен модел, се изразява във възможността да проследят

и анализират в сравнителен аспект явления и техните послед-

ствия, останали досега встрани от вниманието на балканските и
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извънбалканските учени (книгопечатане и книжно дело, модер-
низация и индустриализация на обществата, културно-мантали-

тетна промяна и пр.).

Следващото изложение засяга обзорно някои мисловни комплек-
сии схващания, които послужиха за отправна точка на изследова-

телската дейност на групата. Накраяе приложен списък на публи-
кациите на сътрудниците на проекта, направенив периода 1984—

1990 г. От изброените публикации по-специално внимание за-
служават монографичното изследване върху народните книги за

Синтип и Бертолдо в Югоизточна Европа (Ne56) и сборникът от
статии върху проблемите на балканските популярни литератури
от германски, български, гръцки и югославянски автори (Хе 33).

Предвидено е и издаването на сравнително монографично йз-

следване на дейността на трима производители на популярна

литература от Атина, Сараево и София. А т

Нарасналият през последните две десетилетия интерес към про-
блемите на европейскатаи северноамериканската популярна кул-
тура бе поводът да насочим вниманието си към тази все още малко
проучена област на балканската култура. Допълнително нредиз-

викателство представляваше фактът, че Югоизточна Европа като

културен регион остава все още извън обсега на всички значителни

изследвания, които се занимават било пряко с явленията на по-

пулярната култура, било със съпътствуващи появяването и раз-

витието й исторически и социо-културни явления, като инду-

стриализация и модернизация, урбанизация, „описменяване“

(г. е. преминаване от устна към писмена комуникация) на 06-

ществата и свързаното с тях развитие на книгопечатането и аудио-

визуалните медии”.

От многото теми, които са свързани с проблема за популярното

1 Cpe. приложения списък на публикациите на сътрудниците на проекта,
Отпечатъци от статните се намират в библиотеките на Института за литера-
тура и Института за фолклор на БАН.

® От многобройните работи на тези теми ще споменем само някои: В иг-
ke, Peter. Popular Culture in Early Modern Europe. London, 1978; Goo d y,
J. (Watt, 1.), K. Gough. Entstehung und Folgen der Schriftkultur.

Frankfurt, 1986; Nisbet, Robert A. Social Change and History. Aspects

of the Western Theory of Development. London, New York, 1970; Seng -

haas, Dieter. Von Europa lernen. Entwicklungsgeschichtliche Betrachtun-

gen. Frankfurt, 1982.
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като общокултурно явление и неговите материални изяви, се

спираме тук на два основни въпроса, които смятаме за насъщни

при заниманието с балканската популярна култура.

1. Как се определя понятието „популярна култура“ и каква е

неговата приложимост за разбирането на балканската кул-

турна ситуация в миналото и в настоящето?

„Популярна култура“ е понятие, чието възникванее тясно свър-
зано със стремежа за методологично обхващане на въпроса за

съотношението между социално-обществени поведения и техните

културни (мисловни, духовни, идеологични) въплъщения. Като

реакция на традиционната школа в културната исторнография,

която разглежда културните изяви откъснато от каквито и да е

било социални детерминанти, „манталитетната школа“ тълкува
културните форми на обществото изключително като зависими и

определени от социалната им база. Последица на разномислията
и дискусиите между двете крайни становища бе поредното пре-
разглеждане на представите за понятието „култура“, съзнаване-

то на необходимостта от нова, социално обоснована дефиниция

и въвеждането на строго различаване между формите на попу-

лярната и елитната култура именно въз основа на социалната

идентификация на формите, характерни за определена социална

група. В центъра на интереса застана понятието „популярна кул-
тура“. Необходимостта от неговото дефиниционно засичане на-
сочи „вниманието към изследването и анализирането на дотогава

игнорирани културни прояви на масите, формите и начините на

всекидневния живот, забавленията, вярванията, четивата и пр.,
за да ги противопостави като равностойни на изявите на „учената“

култура на елита.

Дотолкова, доколкото появата и разпространението на масовите
средства за информация доведоха до един качествено друг стадий
в определянето на отношението елит— маса и наложиха нови

категории за неговото обхващане, „популярна култура“ се раз-

бира като историческо понятие, пригодно за анализиране на кул-

2 Chartier, Roger. Intellectual History and the History of Mentalites.
A Dual Reevaluation. — In: Chartier, Roger. Cultural History. Between
Practices and Representations. Ithaca, 1988, 19-52; Kaplan, St. (е4.).
Understanding Popular Culture. Europe from the Middle Ages to the Nine-
teenth Century. Berlin, New York, 1984.
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турната ситуация на урбанизираните, ограмотени общества на

новото време. Наследник на понятието в епохата на масмедиите

и на аудио-визуалния начин на приемане на информация е тер-

минът „масова култура“.

На сегашния етап на занимание с популярната култура на Бал-

каните, и в частност с българската популярна култура, определя-

ме понятието „популярна култура“ като съвкупността от култур-

ни модели, поведения и ценности, както и символичните форми на
тяхното изразяване, присъщи на неелитните, градските прослой-
ки, които, от една страна, се противопоставят на образования
-градски елит и, от друга страна — на предимно устно комуни-

киращото селско население. Нейното възникване и развитие се

обуславят от редица причини, които могат да бъдат групирани

по следния начин:

а. социално-икономически (развитие на градовете, индустриали-

зация на стопанството, модернизация на обществото, развитие
на търговията и транспорта и пр.);

6. правно-административни (развитие на държавни и обще-

ствени институции, гарантиране на граждански права на лич-

ността и пр.);

в. културно-обществени (развитие на образователната си-

стема, на комуникацията и информацията, на книжния па-
зар и пр.).

Най-новите изследвания на „популярното“ като качество, при-

също на културните продукти, преминават към по-диференцирано

динамично виждане на културните процеси; за определянето на

принадлежността на един културен продукт към нивото на по-

пулярната култура освен неговата социална идентификация се

отчита и начинът, по който отделни личности или цели групи го

усвояват, тълкуват, потребяват или споделят с други личности

или групи. Или с други думи, това, което определя един културен

продукт или една културна изява като популярни или елитни,

е начинът, по който се борави с тях“.

Какво приложение могат да намерят формулираните по този на-
чин възгледи за анализирането на българската културна ситуа-
ция от началото Ha XIX в. насам в светлината на този наложил

“Chartier, Roger. Оп Ше Relation и: Pillosopb ара History. —
In: Chartier, Roger. Цит. съч., 53--70; Levine, awrenceW.
The Taming of American Audiences. The Emergence of Cultural Hierarchy
in America. Harvard, 1988.

+
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се вече европейски културен модел? Подходящо ли е за изследва-
не на българската културна история. да се прилагат модели, кои-

то са създадени въз основа историческия опит на развитите инду-

стриализирани западно- и средноевропейски общества? Мнозина
ще възразят и ще посочат взсеизвестните особености на българ-

ското културно и историческо развитие -- липсата на собствена

аристокрация и висш клир, закъснялото развитие на градовете и

на градска буржоазна класа, късната индустриализация, нерав-

номерната модернизация и пр. Но през XIX в. в българското
общество независимо от „закъснението“ на модерното развитие на

държавата и икономиката се слага началото на процеси, които

по своята същност се родеят с общоевропейските-- възниква

(макар и малоброен) интелектуален елит, създава се градска бур-
жоазна прослойка от търговци и занаятчии, слага се началото на

печатното и модерното образователно дело. Полагат се основите
на класова диференцираност, която излиза извън пределите на

модела образован градски елит -- необразована селска маса.

Като следствие от извоюваната политическа независимост след

1878—1885 г. и новите насоки на политическо, икономическо и
културно развитие процесите на социална и културна диферен-

циация се разширяват и задълбочават; демографска експлозия,

урбанизация, увеличаване на грамотността, създаване на транс-

портна мрежа, нововъведения в материалния бит — това са само

някои от излъчващите фактори, които подсказват връзката с общо-

европейското развитие. В началото на ХХ в. многопластовото раз-

слояване на градското население, особено в столицата и в по-

големите градове, е неоспорим факт; не може да се пренебрегне и

културната самостойност на „простолюдните маси“, на „социал-

ните низини“ като факт, по-малко или повече подробно описан

във всички краеведски студии за български градове. Трудно
можем да се съгласим с широко разпространеното между българ-

ските изследователи мнение за културната малоценност на „просто-

людието“, както и за преходния характер на неговите културни“

изяви, Всичко това, както и наблюденията и изследванията ни

на редица културни явления в живота на българското общество,

особено между Освобождението и Втората световна война, убеди-

телно говорят за съществуването на един автономен популярно-

културен слой, чиито носители са вече отдалечени от културата

5 От по-новите краеведски пасрв. напр. Хайтов, Николай"
Асеновград в миналото. Пловдив, Георгиев, Георги, София

и софиянци 1878-1944. София, това
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на селото и същевременно с достатъчно самочувствие се отбраня-

ват от домогванията на нормативно настроения елит.“

Един косвен, но убедителен показател за жизнеустойчивостта и

експанзивността на популярната култура от миналите десетилетия

е прерастването И в тривиалната, или масова, култура на нашето

съвремие, както и способността И да прехвърля границите и да

завладява все нови културни територии без оглед нивото на T1O-

литическо, икономическо или културно развитие на съответното

общество. Почти епидемичното разпространение на видеокултура-
„ та в целия свят, надмощието на индустрията за бестселъри, на-

тискът върху политически лидери да съобразяват програмите си

с лесносмилаемостта им по електронните медии, избирането на

държавни глави и ръководни лица в зависимост от тяхната HH-

телигентност— това са само няколко от многобройните съвре-

менни примери за повсеместното смъкване на явления на нивото

на масовото, популярното, където те могат да бъдат консумирани

от мнозинството. Заострено бихме могли да кажем, че с изследва-

нето на популярната култура ние изучаваме културата на нашето

съвремие. Надмощието на популярните, масови явления е оче-
бийно и в българския културен живот; оттук и необходимостта от

тяхното изучаване и познавателно-теоретично обхващане.

II. Популярната литература като база

за изследване на популярната култура

Културните изяви на неелитните градски прослойки обхващат

подобно на тези на градския елит и на селското население всички

аспекти на съществуването им: всекидневния бит, материалната

култура, социалните контакти, забавленията, четивата и пр. Из-

следването на всеки един от тези аспекти би позволило изводи

относно характера и динамиката на съответната популярна кул-

тура или, с други думи, ако желаем да изследваме културата на

определена социална група, бихме могли да използуваме като

материална основа данни от всяка област на всекидневния живот

-- семейната структура, социалните взаимоотношения във фор-

мални и неформални групировки, детското възпитание, начините

на подреждане и хранене, начините за прекарване на свободното

време и пр. Естествено е да се търсят обаче данни от такива кул-

турни сфери, които съчетават в себе си по-обширна информация

за ценностната и стойностната характеристика на техните носители.

В този смисъл за особено експресивен културен индикатор: се
смятат четивата на съответната социална група; подборът на теми



102 Е а Литературна мисъл, 10/1991

и идеи, изискванията относно литературно-естетическото офор-

мление на текстовете, видът необходима информация, задоволя-
ването на нуждата от забавление и развлечение и пр. са показа-

теди, които са във висша степен подходящи да ни разкрият коор-

динатите на културната система на потребителите на съответните

четива. Именно знанието за зависимостта между културната същ-
ност на дадена социална прослойка, от една страна, видът на кон-

сумираните от нея четива и начинът на тяхната консумация, от

друга страна, ни дават основание да използуваме популярната

литература като база и източник за изучаване на съответната

популярна култура. Допълнителна подкрепа намираме и във фак-

та, че тази теоретична нагласа е вече изпробвана и потвърдена в

редица авторитетни проучвания на популярнокултурни явления

в Германия, Франция, САЩ.
От настоящото изложение става ясно, че българската популярна

литература, която досега е не само необхваната от абстрактно-

теоретични изследвания, но е и практически непозната като фак-

тически материал, с пълно право може да се използува като сред-

ство — проявител за изучаването и анализирането на популярна-

та култура. Нужно е да споменем, че чисто литературоведски и

литературноисторически аспекти, като например стил, похвати,

жанрова специфика, генетични проблеми и др., лежат в перифе-

рията на нашия научен интерес. Те се зачитат само дотолкова,

доколкото са необходими за началното определяне на едно лите-

ратурно произведение като съпричастно на популярното ниво;

индикатори за това са например достъпност, разбираемост и

развлекателност на съдържанието, непретенциозност на худо-

жествените средства, разтегливост и повторяемост на описанието,

стереотипно клиширане на образи и ситуации и др. Решаващи оба-

че за изследването са социалните показатели, които разглеждат

литературния продукт като средство за осъществяване на лите-

ратурна комуникация, т. е. на преден план се поставят елементи-

8 5сПпепда, Rudolf. Volk ohne Buch. Frankfurt, 1970, 1977. Die
Lesestoffe der kleinen Leute. Miinchen, 1976; Davis, Natalie Z. Society

and Culture in Early Modern France. London, 1975. Като насърчаващо сви-

детелство за нарастването на интереса към балканските популярни литера-

тури може да се тълкува фактът, че най-новата академична седемтомна исто-

рия на хърватската литература посвещава половината от първия си том на

boy cs sem (риска) литература (Povjest hrvatske knjizevnosti и sedam knjiga.
T. 1, Usmena i pucka knjizevnost. Napisale Maja Boskovic-Stulli, Divna Ze-
cevic. Zagreb, 1978).
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те, които са съществени за реализиране на веригата производител
-- творба— възприемател. Съответно от значение са фактори,
отнасящи се до:

а. производството на популярни четива, характеристика на ав-

торите, издателите, печатарите, на техните финансово-комерчески

или идеалистични съображения;

6. разпространението на популярни четива, характеристика

на местния книжен пазар и на традицията на книгоиздаване, на

грамотността на читателите и хоризонта на интересите им съо-

бразно нивото на образователната система;

в. Възприятието на популярни четива, Характеристика на че-

тивата по съдържание, цена, обем и оформление, оценка на достъп-

ността им, навиците на читателите да боравят с печатни текстове,

начини на четене и пр.

Досегашните ни изследвания? доказват високата значимост на

популярната литература като източник за изследване на град-

ската популярна култура. Решаваща роля за това играят някои

специфични черти на балканските популярни литератури в срав-

нение със западно- и средноевропейските, например повишената

актуалност на съдържанията им, изостреното чувство за реал-

ност, липсата на склонност към изобразяване на въображаеми

светове, подчертано ниският художествен праг. Очертава се една

главна особеност на българската популярна култура, която тя

споделя с останалите балкански култури -- доминантното зна-

чение на традиционното за формирането на популярната кул-

тура при същевременна висока пропускаемост на привнесени от-

вън елементи (модел, който се повтаря днес при формирането на

съвременната българска масова култура); резултатът е синкретич-

ното обединяване в една фаза на разнопосочни елементи, които в

културите с „класически“ тип преход от патриархално към инду-

стриализирано общество са хронологически ясно разделени. Но

основният увод от досегашните резултати е указанието за срод-

ството на градивните елементи и явленията на българската по-

< 7 Roth, Klaus und Juliana. Marchen zwischen miindlicher Tradi-

tion und Trivialliteratur.,Die Wette auf die Treue der Ehefrau“ (AaTh 882)
als volkstiimlicher Lesestoff. — In: Einundzwanzig Beitrage zum II. Interna-

tionalen a pate — КопргеВ in Sofia 1986. Neuried, 1986, 283—298.
Die bulgarische Popularliteratur und der Ubergang von der Patriarchalitat
zur Moderne. — In: Zeitschrift fiir Balkanologie 22 (1986), 94--103.

Die miindliche Tradition und die Entwicklung der bulgarischen Popularli-
teratur. — In: Festschrift fiir Wolfgang Gesemann. В.2. Neuried, 1986. 305—317,
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пулярна култура с тези на общоевропейската популярна култу-

ра. Бъдещи задълбочени изследвания на популярното в българ-

ската културна история ще допринесат за по-правдоподобна и

реална оценка на културното и социалното развитие на нацията

и същевременно ще улеснят подхода към разбирането на пробле-

мите на масовата кутура.
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